

快递降费助力农产品“出村进城”

邵阳日报讯（通讯员 阳望春 肖辉武）8月30日，城步苗族自治县电商协会与申通快递签订快递助农优惠价格合作协议。协议约定，从城步发送农产品到全国大部分地区，1公斤只需2.5元，3公斤只需3.1元，5公斤只需6元。与之前相比，快递费下降约60%。此举将进一步解决该县农产品销售物流成本高的难题，加快苗乡农特产品“出村进城”步伐。

“有政府的高度重视、快递公司的大力支持，今年的猕猴桃再也不愁销了！”现场见证签约的猕猴桃种植大户阳新兴高兴地说。

近年来，城步抓住商务部定点帮扶机遇，大力推进全国电子商务进农村项目，实施“数商兴农”工程。该县以农产品助销为中心，一手抓生产，扩大农产品生产规模，提升农产品品质；一手抓流通，拓展销售渠道，整合快递物流，降低快递成本，取得了显著成效。该县成功创建为全国电子商务进农村综合示范县，连续7年获得全省电商扶贫/数商兴农考核优秀，农产品网络销售额年均增长20%以上，带动了一大批企业转型升级和农户持续增收。

筑牢养老机构消防安全屏障

邵阳日报讯（记者 罗俊 通讯员 曾德智 周志雄）近日，为切实增强养老机构管理、服务人员的消防安全意识，武冈市民政局在养老服务机构选派7名消防安全专职人员，参加邵阳市民政局组织的养老机构消防安全管理和消防系统操作专项培训。

此次消防安全管理培训主要包括消防理论知识讲解和消防设施操作。授课老师详细分析了常见火灾隐患，讲解了火灾事故发生的原因，并就如何使用灭火器、火灾报警器进行了示范。

“通过参加培训，我们进一步认识到了预防火灾发生的重要性，更好地掌握了如何正确灭火和逃生自救等消防专业知识。”养老机构消防安全专职人员罗军表示。

据了解，经培训后，7名消防安全专职人员将赴武冈市5所公办敬老院和2所民办敬老院，开展消防安全管理和消防系统操作专项培训。

一线调研
重点民生实事观察哨

谷洲村党支部扎实开展“一月一课一片一实践”活动 让党员教育走心入脑又促行

邵阳日报讯（通讯员 刘蕊琪）近年来，北塔区田江街道谷洲村党支部将“一月一课一片一实践”活动与主题党日、各项中心工作深度融合，持续推动宣讲“微党课”全覆盖、观看“教育片”全纳入、参加“社会实践”全方位，让党员教育工作提质增效。

该党支部采取“支部排班、党员推荐、个人认领”的方式，建立“全员登台、人人讲党课”的机制，鼓励党员讲“微党课”。同时，要求流动党员运用网络视频方式，讲述自身所见所闻、所思所想，增进党员间的沟通了解，提高了流动党员参与组织生活的积极性。

谷洲村党支部重点围绕党的历史、廉政教育等课题，列出系列必看电影、选看片目录并每月组织

党员观看，用最新理论丰富党员学习视野，用先进典型激励踏实奋进，以反面案例强化警示震慑。将教育片加入主题党日“菜单”后，该党支部的党员学习兴趣更高、劲头更足。

经过研究分析，该党支部对党员进行分类，指导他们重点开展不同类型的实践活动。一方面，鼓励群众基础好的老党员报名成为村民代表，向村民宣传党的理论和惠民政策，打通服务群众的“最后一米”；另一方面，鼓励年轻党员参与创文创卫、乡村振兴等志愿服务，助力建设和美丽乡村。党员蔡志栋表示：“在参与实践、服务群众的过程中，我觉得自己变得更加稳重。扎根基层、奉献青春是我最自豪的选择。”

邵阳县开展高素质农民实用技术培训 聚才汇智夯实人才之基

邵阳日报讯（记者 易鑫 通讯员 唐圭）8月31日，邵阳县首期高素质农民实用技术培训班在塘渡口镇正式开班。通过培训，1000余名合作社带头人、家庭农场主、种养大户的科技文化素质、管理经营能力和职业技能水平得到有效提升。

据悉，邵阳县农业部门在各乡镇开展调研走访，广泛收集全县种植大户的意见和建议，并根据农业产业实际，科学制订培训计划，聘请农业农技专家开展培训。培训自8月31日开始，分20期进行，分别在全县21个乡镇、

场)开办，开设了特色作物播种育苗、栽培管理、套(间)种规划、农产品电商发展趋势与案例分析等课程，通过理论学习与外出实训相结合的培训方式，切实提升学员的专业知识与技能水平。

邵阳县农民素质教育培训中心主任邓三强表示：“此次高素质农民实用技术培训班，为学员与专家探讨交流、学员之间相互借鉴经验和促成合作搭建了平台。学员们掌握了科学的种植技术，专业的电商直播技能，提高了发展农业生产的积极性，为推动乡村产业振兴提供智力支持和人才保障。”

2023年城步县家政育婴师培训



9月2日，来自长沙的育婴师培训师在城步苗族自治县给学员讲解婴儿护理知识。近年来，城步苗族自治县围绕生育政策的重要调整，紧扣市场需求变化，及时加强以育婴师为重点的家政类人才的培养，有效解决了妇女就业难问题。邵阳日报通讯员 严钦龙 肖辉武 摄影报道

邵东市入选2023年国家乡村振兴示范县创建名单 乡村振兴路上走前列作表率

邵阳日报讯（记者 兰绍华 通讯员 邓朝霞 邓星照 肖叶飞 何拱桥 吴多梅）8月29日至31日，农业农村部公示2023年国家乡村振兴示范县创建名单，邵东市成功入选。

近年来，邵东市围绕防返贫监测与帮扶、产业发展、乡村建设与乡村治理等工作持续发力，全力推动“三农”事业实现新跨越。今年，该市返乡创业带动就业助力高质量发展、农村人居环境整治、“五好”园区创建、科技创新等工作先后获省政府真抓实干表扬激励。今年5月，该市获评省、市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作先进县(市)。

突出防返贫监测与帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫底线。该市建立防返贫监测常态化数据多部门共享机制，有效实现数据在3个工作日内完全闭合、共建共享；建立了庞大的防返贫监测队伍，开展日常摸排工作；组织市、乡、村三级帮扶力量，对该市所有农村人口开展全覆盖集中排查，对新识别的监测对象做到“应纳尽纳”。该市选派100支工作队开展驻村帮扶，做到“应派尽派”，

并及时跟进帮扶措施，坚决落实“应帮尽帮”。

围绕“种养+”发展农业产业，率先实现农业农村基本现代化。邵东市坚决落实粮食安全责任，提升农业机械化水平，构建多元化食物供给体系，通过不断实践，逐步形成“一镇一业、一村一品”的产业发展格局。该市农业全产业链产值逾520亿元，农村居民人均可支配收入超2.8万元。近年来，该市大力发展休闲度假、旅游观光、农耕体验、创意农业等新业态，推进农业、林业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合，成功创建中国特色农产品(玉竹)优势区、国家中药材区域性良种基地、全国农业(中药材)全产业链典型县及“湘九味”中药材产业集群建设项目建设县(市)。

聚焦“双约双评”活动开展，全面提升乡村治理效能。该市充分发挥“村规民约”“家庭文明公约”的积极作用，通过村(居)民委员会评议家庭、市乡评议村(社区)，加强基层治理。今年以来，该市共整合项目资金2614万元，对114个绩效考核优秀村(社区)、19个“双约双评”示范村以及20个“双约双评”进步

村(社区)进行奖励。截至目前，各乡镇、镇、村(社区)化解矛盾纠纷1326起，协调劝返电诈人员333人，建设美丽屋场670个，促进乡村和谐有序发展。

立足优势资源，持续打造特色品牌和亮点品牌。该市大力开展“迎乡贤振兴乡村”活动，今年已组织乡贤座谈、对接、领办乡村振兴事宜2100多场次，成立各类乡贤组织642个，招引乡贤乡村振兴帮扶资金112亿元；湘商回归和返乡创业招商洽谈会共签约投资项目95个，签约金额136.28亿元。该市积极探索村企合作增加村集体经济收入模式，去年该市农村集体经济收入平均每村比上年增长1.98万元。同时，大力加快数字乡村建设，成立邵东市乡村振兴信息服务中心。今年以来，该中心除了培训乡村直播带货人员外，还通过短视频和直播宣传推介的形式，带动农产品销售总额超200万元。今年6月，该中心被评为第二届“湖南省乡村振兴青年先锋集体”。



8月31日，在新宁县金石镇观瀑村新新高速公路施工现场，工人正在高速高架桥墩上施工作业。连通新化县和新宁县的新新高速，目前在新宁县境内的路基已经全线动工建设，预计2026年年底前实现全线通车。

邵阳日报通讯员 郑国华 邓喧喧 摄影报道

梅子社区：弘扬好家风 共叙邻里情

邵阳日报记者 黄云

“刘叔，快来老地方，今天社区搞活动，还有医生在免费义诊！”9月2日一大早，大祥区学院路街道梅子社区工作人员就挨家挨户通知居民参加邻居节活动。因为经常在社区7网格举办院落会，一谈起“老地方”，社区居民们都了然于心。

9时，梅子社区7网格内，市妇幼保健院的志愿服务摊位还未摆好，已经有

居民前来询问。医务人员赶紧招呼他们坐下，拿出仪器为他们测量血压、血糖，并提供健康饮食、科学锻炼指导。

接受完义诊，居民们围坐一堂，参加社区组织开展的以“弘扬好家风 共叙邻里情”为主题的院落会，分享身边的和谐家庭、文明家风故事。

“说起好家风家庭，咱们唐书记家算

是排得上号吧？”居民刘爱华率先开腔。

“是啊，唐书记，您妈妈退休前也是社区干部，现在您又接了她的班为社区服务，您给大家分享分享您的家庭故事吧！”居民唐艳群紧接着说道。

“在我的记忆里，家风就是艰苦奋斗、无私奉献。母亲不太会特意要求我该做什么、该怎么做，却用行动影响着我……”感受到大家的热情，唐磊便不多推辞，和街坊邻居们分享了起来。（下转7版）

文明创建·共创共享

龙艳：吃得苦霸得蛮的“红提达人”

邵阳日报记者 张伟 通讯员 袁学龙

8月27日上午，在绥宁县东山侗族乡双门村的红提园内，一个身材瘦小的中年妇女正在忙活，除草、打枝、施肥等各项工作她都亲力亲为，确保即将上市的红提品质。她就是绥宁县移民产业发展的带头人龙艳，一名身残志坚的肢体二级残疾人，一位吃得苦、霸得蛮的“红提达人”。

今年32岁的龙艳出生于东山侗族乡双门村，是地道的侗族姑娘。儿时因病致残的她，初中毕业后便辍学在家。2009年，在县残联的关怀下，龙艳前往长沙特殊中等职业学校学习计算机专

业，学成之后便南下广东务工。一次偶然的机会，龙艳品尝到了甜脆可口的东山红提，她想不到偏僻的家乡能种出如此美味的红提，便萌发了种植红提的想法。

2019年，龙艳夫妇返乡创业。他们拿出全部积蓄购买了材料、种苗、肥料等，起早贪黑，带领家人开沟作畦、立杆搭架、施肥栽苗，忙活了一个多月，8亩红提园终于基本建成。创业期间，政府雪中送炭，每亩红提给他们奖补2000元；绥宁县库区移民事务中心邀请他们

参加技术培训；双门村党支部书记给他们送去红提避雨栽培、丰产栽培、绿色栽培等高产栽培技术资料，引导他们去种植大户的果园参观学习，建立技术帮扶协助关系。

为了掌握技术、稳产丰收，龙艳夫妇边干边学、边学边干，住在红提园，对待红提就像呵护自己的孩子一样。功夫不负有心人。如今，龙艳家的红提挂果丰产，一串串饱满的红提，总是让她心里充满喜悦。去年，他们家销售红提的收入突破15万元。

“作为一名残疾人，我要自强不息，把产业做大做强，让更多的乡亲跟着发家致富。”龙艳说，很多在外务工的村民都回村种植红提，不仅解决了留守儿童、老人等问题，还在家门口发展了致富产业，促进了乡村振兴。